

听“职业青年说” 看职业教育如何大有可为！

深圳侨报记者 谢青芸 柯东波
通讯员 崔兆磊 文/图

“刚接到录取通知书时，感觉‘完蛋了’，殊不知，这里也有诗和远方！”深圳职业技术大学毕业生、深圳市原点参数信息技术有限公司联合创始人刘春伟从“接到职业院校录取通知书”讲起，将他经历多次起落、最终收获星辰大海的故事娓娓道来，赢得了现场观众的阵阵掌声。

8月13日，由深圳中华职业教育社主办的“职业青年说”首期在深圳中心书城南区大台阶开讲，讲座邀请职业青年现身说法，聚焦职业教育分享成长、成才之路，以绵绵之力、久久之功力助力深圳勇当建设中国特色世界一流职业教育开路先锋。



台上台下互动频频。



活动吸引了职业教育界人士组团前来观看。

跑出“加速度” 深圳职业教育为学子点燃梦想

作为改革开放的最前沿城市，深圳始终把职业教育摆在教育改革创新和经济社会发展的突出位置，牢固树立“没有职业教育现代化就没有产业现代化”的理念，全面对接国家所向、湾区所需、深圳所能，推进深圳职业教育在“率先”上抢先机，在“新路”上勇探索，勇当建设中国特色世界一流职业教育开路先锋，着力培养适应智能时代的技术技能人才，初步形成了职业教育高质量发展的“深圳模式”。

与此同时，深圳各职业院校与华为、平安科技、阿里巴巴等世界500强或行业龙头企业紧密合作，建设一批特色产业学院，实施“六个共同”，即共同建设高水平专业、共同开发课程标准、共同打造师资队伍、共同设立研发中心、共同开发高端认证证书、共同“走出去”，探索形成了适合中国国情的“双元”育人模式。

正是在这样的多措并举下，深圳职业教育为各行各业培养了大批技能人才，也为像刘春伟一样一批又一批职业院校学子的成长、成才，提供了更多的可能性。



“职业青年说”活动现场。

在传承中创新 激励更多人 走技能成才、技能报国之路

提起职业教育，就不能不提到中华职业教育社。

20世纪初期，中国教育界没有摆脱“学而优则仕”的传统思想，培养出来的学生“无新学识以应用于实际，无新人才以从事于改良”。为改革传统教育脱离生产实际和社会生活的弊端，黄炎培联合蔡元培、梁启超、张謇、蒋梦麟等48位教育界、实业界知名人士，在上海发起成立了我国教育史上第一个职业教育团体——中华职业教育社，开始对我国职业教育发展进行积极探索和大力推动，并把推进职业教育同民族解放、国家富强、人民幸福紧密结合，由此拉开了中国近代职业教育快速发展的序幕。

值得一提的是，抗战期间，中华职业教育社发挥演讲和讲座的宣传方式，举办“职业青年星期讲座”，邀请周恩来、沈钧儒、郭沫若、老舍、田汉、胡风等知名人士演讲，向社会各界尤其是青年群众宣传职业教育和抗日救国思想。

作为中华职业教育社的地方组织，成立于改革开放初期的深圳中华职教社始终密切与职业教育界人士的联系，努力推动职业教育向前发展。此次深圳中华职业教育社精心打造的“职业青年说”，便是在传承创新中赓续百年职教文化基因，特别在如今“职业教育前途广阔大有可为”的背景下，邀请职业院校、技工院校优秀毕业生“现身说法”，增强社会大众对职业教育的认可，激励更多人走技能成才、技能报国之路。

持续打造新品牌 推动职业教育发展大有可为

“开放式讲座接地气、效果好！”“条条大路通罗马，相信职业院校学生同样拥有美好的未来！”主讲嘉宾热情洋溢，台上台下互动频频，不设门槛、不限受众的“职业青年说”活动首期一经推出，便获得了职业教育工作者和现场市民的广泛认可，吸引了数百人围观聆听、参与互动。

“职业教育与经济社会发展紧密相连，对促进就业创业、助力经济社会发展、增进人民福祉具有重要意义。”组团前来参加讲座的深圳市龙岗区圆梦工程教育培训中心校长何书一讲，在国家多维度、全方位谋划和推进职业教育的背景下，深圳中华职教社举办“职业青年说”活动，让市民看到职业教育为学生多样化、多途径成长成才提供了更多可能。

据了解，“职业青年说”将每月举办一期，聚焦当前年轻人关注的职场发展、前沿科学、家庭教育等热门话题，邀请职业院校、技工院校优秀毕业生分享求职创业路上的故事与心得，激励更多青年成长成才。

